

# 杨浦滨江示范带 阿拉的生活秀带



## 建筑可阅读

杨浦滨江，有着“百年工业”的深厚底蕴，在先辈们的努力下，创造了工业史上众多“之最”，也为我们留下了多处不可移动文物和优秀历史建筑。在老工人和群众的建议下，滨江的规划一直秉持着“保留老元素，展现新面貌”的原则，对杨浦滨江改建进行征集。于是，直接架设在江边的水厂栈桥让群众饱览黄浦江景；上海制皂厂也在保留原有建筑结构的基础上改建成为了咖啡馆；纺织厂的廊架也成了滨江装饰物之一……在正式贯通滨江之后，市民群众感叹于百年工业文明的同时，也不禁发出疑问：能不能通过挂牌二维码，掌上观赏历史保护建筑？杨浦区人民建议征集办在收到群众的建议后，积极沟通协调，最终，不仅挂牌了简介，更是在杨浦文旅公众号上开通了“VR全景游”栏目。而今，杨浦滨江正在积极创建“国家文物保护单位示范区”，人民的建议就是示范区最

杨浦滨江，是一条坐落在黄浦江畔的闪耀丝带。在这里，你能感受昔日工业码头的繁华热闹，也能感受渔人码头的摩登时尚，更能亲身参与人民建议征集。漫步其中，还能感受到杨浦人民建议的金点在杨浦滨江的落地转化。

好的动力源。

## 公园可休憩

“还江于民”吹响了杨浦滨江建设发展的号角，习近平总书记提出的“公园城市”全新理念为杨浦滨江的下一步发展指明了方向。在建设“公园城市先行示范区”时就广纳群众意见，在杨浦区人民建议征集办和滨江公司的共同努力下，杨浦滨江四季能见绿，月月有花伴，现在您去杨浦滨江走一走，蔷薇花墙正值盛季，漫步其中，是不是有莫奈花园的味道；水厂栈桥不远处的雨水花园驿站应用了海绵城市的理念，形成了别具野趣和工业特色的景观环境，时常会有小朋友跟随老师的步

伐来此探索水生植物的奥秘；滨江沿线的垃圾桶造型别致、简洁大方，也是听取群众意见，从船系柱演变而来；锈红色的便民座椅让市民群众累了也能歇歇脚，做到了公园可休憩。

## 街区可漫步

美丽江景不仅丰富了群众的休闲生活，也为杨浦大力发展“全域旅游特色示范区”提供了宝贵基础。三年来，杨浦滨江吸引了大批游客，也不乏高校团队，在他们的观察建议下，杨浦滨江增设了自动售卖机，方便市民群众在游览途中及时补充水分；让群众分辨不清的骑行道和跑步道在群众建议下进一步细分标识，现在，骑行道、跑步道和步行道

标识清晰，更方便热爱运动的市民群众；定时定点的轮渡在夏季轮渡高峰时延长了运营时间，缩短了间隔班次；倾心打造“百BU穿YANG”文旅品牌，与旅游企业合作发布多条“杨浦滨江我爱游”特色线路……百年滨江，风华正茂，全域旅游，值得期待！

## 城市有温度

杨浦滨江，是美丽的滨江，更是有温度的滨江。为了建设更畅通的杨浦滨江，杨浦区人民建议征集办与区残联共同协作，开展了“有爱·无碍——我的滨江不是梦”主动征集活动，让残疾人士也能逐梦幸福，欣赏美丽江景。于是，综合性的

“阳光之家”落地杨浦滨江；滨江沿线增加了盲文标识牌；轮椅停车点异常醒目；渔人码头的无障碍坡道增加了扶手，消除了安全隐患；无障碍观光车也在积极落实中……

## 生活更美好

一米，是孩子观察世界的高度，也是杨浦滨江饮水点的高度。为了更好地服务百姓，滨江设置了直饮水接水点，但在运营管理过程中，有宝妈提出，饮水点高度太高了，小朋友喝水很不方便；还有市民群众提出能否改良接水点，可以直接饮用。于是，直饮水点在群众的建议下，几经改造，现在既能满足大人的饮水需求，也方便小朋友自己饮水，被称为“成长着的接水点”。杨浦滨江厚重的历史，让游玩其中的小朋友对讲解员这一角色跃跃欲试，用孩子的眼光看历史，用孩子的语言讲历史也成为杨浦滨江的一大特色。在小小讲解员的讲述下，杨浦滨江的百年历史也变得更生动。

# 孵化“金点子” 结出“金果子”

杨浦区以人民城市重要理念为指引，在人民建议这把“金钥匙”的推动下，培育了一批“金智库”，孵化了一批“金点子”，更结出了一个个城市治理的“金果子”。

## 高质量打造“一流岛屿”

**金点子>>>**  
复兴岛是上海市区唯一的岛屿，集聚工业建筑及储运仓库。希望能充分利用复兴岛优越的地理、交通条件，加快复兴岛的开发利用，谋求高质量发展；转化工业用地，建设基础设施和人文自然景观；加速土地收储工作，纳入滨江区域整体规划，打造一流岛屿。建议人 徐肖

**金果子>>>**  
当前，部分复兴岛区域的收储工作已启动，旧区改造项目持续推进，土地供应和开发稳步开展。复兴岛白庐红色转型，成为上海首家公园驿站，旨在建设集历史风貌、人文特征、城市更新于一体的样板空间。复兴岛公园内，夏季会定期播放露天电影，每周会开展不同主题的活动。同时，杨浦区人民建议征集办牵头开展的复兴岛沙龙、星空夜话白庐下等专题活动，会邀请岛上居民和各界人士共同座谈畅聊，打造以复兴岛短期民生、中期发展、长期规划为主题的人民建议征集活动，为复兴岛的发展注入民

智民慧。  
**公立医院提升惠民能级**

**金点子>>>**  
公立医院是社会卫生服务的主体，为进一步优化公立医院的就医体验，希望公立医院依托互联网医院建设，贯彻人性化就诊服务的原则提升医疗服务能力：1.拓展线上服务边界，进一步开发完善“互联网+”的医疗功能。2.运用线上媒介载体主动发布互联网医院的宣传推广，提升知晓度与影响力。3.打造全覆盖的门诊预约服务，增设周末、节假日门诊制度。建议人 梁凌

**金果子>>>**  
杨浦区推进互联网医院运行机制并增设一系列功能；提供全门诊预约服务，周末及节假日门诊；四家“互联网+”的医疗机构纳入医保支付范围；抓住契机，形成服务体系，从而推动更大范围基层群众享受优质医疗资源，有效践行“信息多跑路，患者少跑腿”的便民理念。  
**人才服务就在“家门口”**  
**金点子>>>**  
杨浦区作为国家双创示范基地，集聚尖端产业、高校资源，人才需求迫切，人才服务领域大有可为。为提高落户工作效率和服务质量，同

时优化办事群众的服务体验和满意度，希望精准发力，建强人才“引育留用”全链条：1.与大企业约定时间，定期上门受理材料。2.鼓励中小企业至人才中心受理大厅办理，或中心工作人员赴大型园区设点，定期上门集中办理。建议人 倪男德  
**金果子>>>**  
杨浦区打造了一支“上门办”服务人才专员队伍，强化人员支撑，增强“上门办”服务质量。对大型企业，开展“上门办”专场服务活动；对中小型企业，由专人一对一联系接洽，提供业务办理和政策咨询解答。同时，杨浦区下沉园区一线建立人才服务点，大力开展人才落户新政宣讲活动，做到“每月一小讲、两月一大讲”，搭建出“家门口”的人才服务体系平台。